
Referat fra møde den 9/9-04 for uddannelsesgivende afdelinger i region Øst 
 
Tilstede: Betina Ristrup Andersen, Lone Mouritsen, Lene Thormann, Anders Atke, Martin 
Rudnicki, Marlene Mohr, Lisbeth Elving (fra Hvidovre i stedet for Lisbeth Nilas), Hanne 
Borch Christensen, Vibeke Boujida, Marianne Bjerge, Lise Schleiss, Øjvind Lidegaard, Poul 
Erik Helkjær, Lisbeth Jønson, Lene Lundvall, Torur Dalsgaard, Jette Led Sørensen. 
 
Alle uddannelsesgivende afdelinger var repr. de fleste ved 2 personer, undtagen Hillerød 
der slet ikke var repræsenteret.  

 
Referent: Lise Schleiss 
 
Referatet fra mødet den 6/5-04 blev godkendt uden kommentarer. 
 
Orientering ved Jette:  

• Der er kommet en henvendelse fra Sundhedsstyrelsen med nyt oplæg til vejledning 
og evaluering i den lægelige videreuddannelse dvs erstatning den ”blå bog”. 
Eventuelle kommentarer inden den 13/9. Kommentarer kan sendes til Jette, som vil 
sende dem ind samlet. 

•  Kommende møder af interesse:  Den 4/11 er der symposium på RH om ”Why Skills 
centres” (invitation er mailet ud) og den 18/11 er der møde i Dansk Selskab for 
medicinsk uddannelse se www.dsmu.dk 

 
Status for uddannelsesprogrammerne til introduktionsstillingerne: 

Godkendte: Roskilde, Glostrup, Hvidovre, RH, Holbæk, Næstved, Herlev. 
Ikke godkendte og undervejs: Hillerød og Gentofte 

 
Statusrunde: 

Hvidovre: Har haft temadag 8/9 om udd. reformen. Kursister vil starte med 6 mdr.s 
vagtfri periode som består af 2 mdr. på OP, 2 mdr. UL, 2 mdr. tilknyttet fødegangen. 6 
mdr. tilknyttet gyn. søjle. Har bølgeambulatorium. Der er indkommet oplæg fra de 
enkelte søjler, op.lægene er ved at blive samlet. I forbindelse med implementeringen ser 
afd. især en udfordring i det kommende antal evalueringer og den store papirmængde. 
Glostrup: Forholdene omkring introduktionslægerne er lige kommet på plads. Den 
daglige planlægning har været besværliggjort pga. uvished omkring antal normerede 
reservelæger i afdelingen. Planlægger at evaluering af cases kan foregå ved 
fremlæggelse til konf. og herefter godkendelse af områdeansvarlig, ikke nødvendigvis 
vejleder. Månedlige kurser med fantomer og i laparoskopisk øverum. 
Holbæk: Har lige udformet uddannelsesprogram for introduktionslæger. Vil for 
introduktionslægerne have svært ved at overholde overenskomsten med den 
nuværende normering pga. færdighedsudviklende perioder, som vil betyde øget 
belastning for de resterende reservelæger. Hoveduddannelsesprogram (er koblet med 
Herlev) foreligger endnu ikke. Fantomkurser eksisterer allerede. 
Roskilde: Uddannelsesprogram for både introduktions- og hoveduddannelsen er 
færdiggjort. Afdelingen kan dække de fleste elementer i målbeskrivelsen både for intro- 
og hovedudd. Der er ikke planlagt fokuserede ophold udenfor sygehuset. Der har været 
afholdt fælles temadag om uddannelses- og evalueringsmetoder sammen med 
organkirurgisk afdeling. Kurser for vejledere er ved at blive planlagt. 
Gentofte: Afdelingen er blevet pålagt at spare 3 lægestillinger (en overlæge-, en 
afdelingslæge- og en reservelæge stilling). Samtidig er afdelingen blevet reduceret med 
10 gynækologiske sengepladser. Udd.ansvarlige ovl. Carsten Lenstrup er blevet ny 

Knud Andreassen
Jeg har ikke skrevet noget om Gentofte, kan du huske noget om det? Viste Hanne det ikke fordi hun lige havde overtaget?



ledende overlæge, samtidig har Hanne Borch Christensen overtaget stillingen som 
udd.ansvarlig ovl. 
Herlev: Uddannelsesprogrammerne er udformet. Der er arrangeret ugentlig 
fantomtræning i øverum på fødegangen. Der er indført supervisionslæge for  
uddannelsessøgende læger. Den uddannelsesansvarlige overlæge er frikøbt til sit 
arbejde 1½ dag om ugen. Set fra et uddannelsessynspunkt kniber det med den daglige 
arbejdsplanlægning. På papiret ser det pænt ud men i praksis halter det. 
Næstved: Afdelingen vil få 8 læger til almen praksis og 3 introduktionslæger, i afd. er 
man dog tvivlende overfor om alle de førstnævnte stillinger kan blive besat. Udkastet til 
hoveduddannelsesprogrammet er færdigt. Den praktiske implementering mangler. Der 
er uddannelseslaboratorium med fantom og simulator til laparoskopi. 
RH: Har fået 4 introduktionsstillinger og AP stillingerne overføres til Fr.berg med 
fokuseret ophold på RH. Processen omkring programmerne har været god på RH, 
mange har indgået. Introduktionsprogrammet er godkendt. Hoveduddannelses-
programmet er nu i udkast hos Gentofte og Holbæk. Afdelingen består af 4 afskilte 
klinikker, hvilket komplicerer den rent praktiske implementering. ULoplæring i introudd. 
er nu planlagt at foregå  i Fertiltitetsklinikken. Der er lavet rul for kursisterne så de hver 
6.måned skifter rul og indgår i hhv. obstetrik, almengyn, urogyn og onkogyn. Rullet er 
uden friuger og der er planlagt tilstedeværelse på relevante op.dage og amb.dage. 
Tilknytningen til klinikkerne og teams ser ud til at give mere overlægeansvar for 
uddannelse. Om færdighedstræning i obstetrik se www.obstetrik.rh.dk klik på 
uddannelse Der er nede af siden en pdf fil til hvor man kan købe fantomer og hvad de 
forskellige fantomer kan bruges til. 

 
Der aftaltes at jette fremsender de stillingsbeskrivelser der er for uddannelsesansvarlig 
overlæge i H:S og Kbh. amt (de er fremsendt) 
 
Revision af målbeskrivelser: 

Der var generel diskussion om manglende retningslinier for opbevaring af dokumenter 
med ptt. oplysninger (ex. OP-lister). Der bør ved revision af målbeskrivelser stå at det er 
afd. ansvar at tilbyde sikker opbevarelse af porteføljen. 
 
Revision af målbeskrivelsen: Meld løbende tilbage til Jette med evt. ønsker om 
ændringer i målbeskrivelsen. Det er ved implementeringen vi finder problemerne. 

 
Uddannelsesprogrammer på DSOGs hjemmeside 
Som aftalt på tidligere møde vil udkast til uddannelsesprogrammerne for hoveduddannelses 
blive lagt på DSOG´s  hjemmeside, hvis de mailes til Jette. Der skal arbejdes i det 
udleverede skabelon og i word-dokumenter for at sikre det nødvendige samarbejde mellem 
afdelinger. 
Videreuddannelsesrådet i Region øst kan først tage de godkendte uddannelsesprogrammer 
på hjemmesiden, derfor bruger vi DSOGs hjemmeside i denne arbejdsfase med 
udd.programmerne. 
 
Almen praksis 
AP-målbeskrivelsen er på 156 sider, hvoraf 20 sider omhandler gyn.-obst./kir. I region Øst 
planlægges en udvidelse med 1/3 antal stillinger. De gamle blokke er slået op, da der endnu 
ikke er afklaring omkring det præcise antal stillinger og hvor de skal placeres. AP 
målbeskrivelsen er blevet omarbejdet til uddannelsesprogram i Region øst. Hvad angår 
gyn.obs var det sket på et møde, hvor Lone Mouritzen (LM), Lene Thorman og Jette Led 
(½delen af tiden) var tilstede. Se ref. fra LM fra det møde. 
Vi har det ikke elektronisk. Uddannelsesprogrammet for AP er fotokopieret og sendt ud. 
 

Knud Andreassen

Er det for introlægerne?



Uddannelsesrådets kommisorium: Der er udsendt nyt kommisorium, uddannelsesrådet er 
nu gjort permanent.  
I det nye kommisorium er repræsentant for landsdelsfunktion udeladt, hvilket for vores råd 
betyder, at Jette i princippet udgår.  
Martin og Poul Erik, som begge sidder i det regionale videreuddannelsesråd, vil udfærdige 
et brev til det regionale råd med ønske om, at Jette kan fortsætte som repræsentant i vores 
råd.  
For rådets fremtidige opgaver se venligst det reviderede kommisorium. 
 
 
Uddannelsesrådet i Region øst vurdering af fremtidige opgaver: 
I rådet ser vi en af vores opgaver som værende at søge at gøre så mange ting som muligt 
generelle for alle 3 regioner. Vi vil desuden arbejde for større samarbejde mellem de 3 
regioner, evt. ved at de 3 regionsformænd mødes. 
 
Organiseringen af uddannelsesrådet fremover: Der var enighed om, at der er behov for at 
mindst en fra hver uddannelsesgivende afdeling deltager i rådets møder.  
 
Mødeaktivitet: ca. 2 gange årligt i form af længere møder / temadage. 
 
Øvrige fremtidige ønsker og opgaver for rådet:  

• Organisering af vejlederkurser/almen pædagogiske kurser (fungerer i varierende 
grad i de enkelte amter, aktuelt har H:S, Roskilde, Kbh. Amt (Herlev) og Storstrøms 
Amt vejlederkurser). 

• Erfaringer fra implementeringen og opsamling. 
• Input til problemløsninger. 
• Identificere behov, justeringer af uddannelsesprogrammer og målbeskrivelse. 

 
Undergrupper: 

• Almen praksis uddannelsen (ingen meldte sig) 
• Kurser i introduktionsuddannelsen (Jette, Marianne, Marlene, Hanne, Betina) 
• Specialespecifikke vejlederkurser (Lene T., Lene L., Torur, Marlene, Lone) 
• Økonomi/ressourcer/drift (ingen meldte sig) 

 
Næste møde: Den 7. April 2005 kl.9-14 på Roskilde Amtssygehus. Mødet er for 
uddannelsesrådet og én mere fra hver afdeling. 

 


